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Introdução

descrição de um grafo G requer uma lista expĺıcita de seus vértices e arestas

consome espaço Θ(|V (G )| + |E (G )|)

duas principais representações

1. matriz de adjacência

2. lista de adjacência



Introdução

descrição de um grafo G requer uma lista expĺıcita de seus vértices e arestas
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Matriz de adjacência

MG =

1 2 3 4 5 6 7

1 0 1 0 1 0 0 0
2 1 0 1 0 1 0 0
3 0 1 0 1 1 0 0
4 1 0 1 0 1 0 0
5 0 1 1 1 0 1 0
6 0 0 0 0 1 0 0
7 0 0 0 0 0 0 0

grafo G é representado por sua matriz de adjacência

consome espaço Θ(|V (G )|2) (mesmo que o grafo não tenha arestas)
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Listas de adjacência

grafo G é representado

pelo conjunto V (G )

pelos conjuntos das vizinhanças Γ(v) de cada vértice v

V (G ):

vetor

lista encadeada

impĺıcito

Γ(v): lista encadeada
cada lista tem tamanho δ(v)

total =
∑

v∈V (G)

δ(v) = 2|E (G )| (T. 1)

espaço = Θ(|V (G )| + |E (G )|)
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grafo G é representado

pelo conjunto V (G )

pelos conjuntos das vizinhanças Γ(v) de cada vértice v
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impĺıcito

Γ(v): lista encadeada
cada lista tem tamanho δ(v)

total =
∑

v∈V (G)

δ(v) = 2|E (G )| (T. 1)

espaço = Θ(|V (G )| + |E (G )|)



Listas de adjacência
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Listas de adjacência

Γ(1) → 2 → 4

�

Γ(2) → 1 → 3 → 5

�

Γ(3) → 2 → 4 → 5

�

Γ(4) → 1 → 3 → 5

�

Γ(5) → 2 → 3 → 4 → 6

�

Γ(6) → 5
�

Γ(7)

�



Grafos Direcionados

alternativas:

usar somente uma das vizinhanças (entrada ou sáıda)

usar listas separadas para Γ+(v) e Γ−(v)

indicar a direção do arco em cada nó da lista

espaço = Θ(|V (G )| + |E (G )|)
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Grafos Ponderados

nas listas de adjacência acrescenta-se um campo para o peso



Análise Comparativa de Eficiência

matriz listas

espaço Θ(|V (G )|2) Θ(|V (G )| + |E (G )|)
u e v são vizinhos? Θ(1) Θ(min {δG (u), δG (v)} = O(∆(G )) = O(|V (G )|)
percorrer Γ(v) Θ(|V (G )|) Θ(δ(v)) = O(∆(G )) = O(|V (G )|)
percorrer E (G ) |V (G )|2 Θ(|V (G )| + |E (G )|)
computar δ(v) Θ(|V (G )|) Θ(δ(v))

acrescentar aresta Θ(1) Θ(1)

acrescentar vértice ? Θ(1)

remover v ? Θ(δ(v))
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Θ(1)

remover v ? Θ(δ(v))



Análise Comparativa de Eficiência

matriz listas

espaço Θ(|V (G )|2) Θ(|V (G )| + |E (G )|)
u e v são vizinhos? Θ(1) Θ(min {δG (u), δG (v)} = O(∆(G )) = O(|V (G )|)
percorrer Γ(v) Θ(|V (G )|) Θ(δ(v)) = O(∆(G )) = O(|V (G )|)
percorrer E (G ) |V (G )|2 Θ(|V (G )| + |E (G )|)
computar δ(v) Θ(|V (G )|) Θ(δ(v))

acrescentar aresta Θ(1) Θ(1)

acrescentar vértice ? Θ(1)
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